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výstava: VÍŠ, CO NOSÍŠ?
20. 9. – 17. 11. 2024, výstavní sál ve Špýcharu
Zveme Vás na novou výstavu poukazující na odvrácenou tvář výroby oblečení, které spotřebuje ohromné množství obnovitelných i neobnovitelných zdrojů a následně je toto oblečení pouze několikrát použito a poté skončí na skládce nebo ve spalovně. V rámci výstavy představíme udržitelné materiály a výrobky 
z nich, které jsou cestou ke zlepšení životního prostředí. Dále je k výstavě připraven doprovodný program "Svět se skládá z materiálů“ a pracovní listy. Součástí výstavy bude také malý SWAP - oblečení, které už nepotřebujete, můžete vyměnit za jiné nebo ho darovat. Navštivte výstavu, vezměte s sebou jeden kus pěkného nepotřebného oblečení a tím se do akce můžete zapojit.
Vstupné: plné 50 Kč / snížené 30 Kč

výstava: SVOBODA OČIMA MLADÉ GENERACE
5. 11. – 24. 11. 2024, výstavní sál ve Staré radnici
Zveme Vás na výstavu k 35. výročí sametové revoluce, která má dvě části. První seznámí návštěvníky s listopadovými událostmi roku 1989 ve Dvoře Králové nad Labem. Druhou část výstavy tvoří práce mladé generace na téma „Svoboda“. Práce vznikly na základě společné výzvy Městského muzea ve Dvoře Králové nad Labem a MAP ORP Dvůr Králové nad Labem. Výzva byla určena mladým lidem z celého správního obvodu Dvůr Králové nad Labem. Sešla se nám celá řada literárních a výtvarných prací. Proto neváhejte a navštivte výstavu! 
Vstup zdarma

VÁNOČNÍ DÍLNA S UKÁZKOU ZDOBENÍ VÁNOČNÍCH OZDOB
úterý 26. 11. a středa 27. 11. 2024, 9 – 12 / 13 - 16, přednáškový sál ve Špýcharu
Po roce, jsou tu opět Vánoce! Přijďte načerpat vánoční atmosféru a inspiraci pro sváteční dny. Stejně jako v minulých letech, budete mít možnost získat originální vánoční ozdobu podle svého přání. Dále bude probíhat ukázka malování vánočních ozdob, pod vedením lektorek si budete moci vyrobit originální vánoční dekorace a připraven bude i prodej vánočních ozdob. 

Prosíme skupiny se zájmem o účast na dílně, aby si rezervovaly termín na emailové adrese: knihovna@muzeumdk.cz nebo na tel.: 499 318 326.
Vstupné: 80 Kč

přednáška: OD OSADY K MĚSTU
čtvrtek 28. listopadu od 18 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Počátky města Dvora Králové nad Labem sahají do raného středověku, kdy se na návrší nad řekou rozkládala osada nemalého významu. K bouřlivému rozvoji došlo po založení královského města. Na přednášce budou nejprve představeny veřejnosti nepříliš známé výsledky archeologických výzkumů. Následně bude popsán mechanismus zakládání města, a co k tomu vedlo. Jak osídlení vypadalo a proměňovalo se od 12. do 15. století, bude představeno na nových vizualizacích a plánech.
Přednášku povede Mgr. Roman Sirovátka, archeolog Muzea Českého ráje v Turnově.
Vstupné: 50 Kč

přednáška: PODKRKONOŠÍ A KRÁLOVÉDVORSKO
středa 20. listopadu od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Podkrkonoší a Královédvorsko jsou oblasti, které lákají k turistickým výletům za mnoha kouzelnými místy. Ať už se vydáte za pozoruhodnými přírodními krásami, nebo historickými a kulturními památkami, vždy vás čeká něco fascinujícího. Tento region má své kouzlo v každém ročním období, i když máte pocit, že ho znáte dokonale, vždy vás dokáže překvapit. Přijďte na promítání fotografií pana Zdeňka Cermana a objevte Podkrkonoší a Královédvorsko z neobvyklého úhlu pohledu. Nechte se inspirovat k dalším objevům v tomto krásném koutě naší země.
Vstupné: 50 Kč

FLERJARMARK – DÍLNA V EXPOZICI TEXTILNÍHO TISKU
sobota 16. listopadu 2024, 9 -12/13- 16, Expozice textilního tisku
Do Flerjarmarku se zapojilo také městské muzeum. Návštěvníci se mohou zastavit v prostorách Expozice textilního tisku a vyzkoušet si pod vedením našich lektorů tisk na ubrousky, trička nebo tašky! Různé řemeslné techniky budou předvádět i další tvůrci!
Vstupné: 25 Kč

SBÍRKA PAMĚTI NÁRODA KE DNI VETERÁNŮ
1. 11. – 30. 11. 2024, hlavní budova městského muzea
[bookmark: _GoBack]Vlčí máky kvetou i letos na podzim! „Je na nás, aby se na jejich příběhy nezapomnělo“. Už sedmým rokem pořádá v listopadu nezisková společnost Post Bellum (www.postbellum.cz) veřejnou sbírku ke Dni válečných veteránů. Tento svátek se připomíná 11. 11. po celém světě, především v anglosaských zemích. Lidé z Post Bellum se snaží, aby více zakořenil i u nás. Abychom si (alespoň) jednou za rok připomněli ty, kteří bojovali na bojištích druhé světové války, aktivně se postavili komunismu v tzv. třetím odboji nebo v době nedávné sloužili v misích např. na Balkáně. Chceme, aby se na jejich příběhy nezapomnělo. Každý, kdo si během sbírkových dní od 1. do 30. listopadu 2024 pořídí symbol tohoto dne – květ vlčího máku, přispěje do sbírky. Díky získaným penězům budou dokumentaristé Paměti národa (www.pametnaroda.cz) natáčet a uchovávat další vzpomínky válečných veteránů a lidí, kteří bojovali za svobodu a demokracii, za svobodné Československo.
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