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     PROGRAM		
      Duben 2025

OTEVÍRACÍ DOBA VŠECH BUDOV MUZEA:
	út – pá 9 - 12 / 13 - 16
	so – ne 13 - 17

OTEVÍRACÍ DOBA BĚHEM VELIKONOČNÍCH SVÁTKŮ: 
	18. – 20. 4. 2025    13 -17
	21. 4. 2025              zavřeno
[bookmark: _GoBack]

výstava: BOŽENA PÝCHOVÁ: Tapiserie
2. 3. – 6. 4. 2025, výstavní sál ve Staré radnici
Ve výstavní síni na Staré radnici budou vystaveny originální ručně tkané tapiserie od akademické malířky Boženy Pýchové. Božena Pýchová je rodačkou ze Dvora Králové nad Labem, profesně začínala v kreslírně v královédvorském podniku TIBA, kde navrhovala textilní tisky. Po studiu na UMPRUM v Praze se ve své profesionální činnosti nejprve věnovala textilnímu tisku, později ve spolupráci s mnohými architekty aplikovala textilní tisk do architektury (interiéry hotelů a administrativy apod.). Současně se věnovala volné grafice a začala tvořit klasické autorsky tkané tapiserie. Toto staré umělecké řemeslo ji okouzlilo natolik, že se mu věnuje dodnes. Výstava se koná u příležitosti jejích devadesátých narozenin.
Vstupné: plné 50 Kč / snížené 30 Kč

výstava: ŽIVOT A VÁLKA
4. 4. – 18. 5. 2025, výstavní sál ve Špýcharu
Výstava k 80. výročí konce 2. světové války v dobových fotografiích a dokumentech. Je doplněna předměty připomínající toto smutné období dějin. K výstavě je připraven quest (hledačka), který provede zájemce po památných místech spojených s 2. světovou válkou v ulicích města. Součástí výstavy je interaktivní program pro školní skupiny i jednotlivce. Jedná se o únikovou hru „Vzkaz z ilegality“, kdy zájemci dostanou úkol najít tajnou zprávu odbojářů ukrytou ve výstavě. Musí vyřešit čtyři hádanky, které je dovedou k finálnímu kódu.
Na výstavě si návštěvníci mohou také vyrobit falešné doklady, které byly nezbytnou součástí výbavy odbojářů.
Vstupné: plné 50 Kč / snížené 30 Kč

workshop: VELIKONOČNÍ DÍLNA
8. - 9. 4. 2025, přednáškový sál ve Špýcharu
Přivítejte jaro kreativně! Zveme vás na jarní dílnu, kde si můžete vyrobit veselé textilní dekorace a přinést tak do svého domova barvy a radost. Dílna bude probíhat 8. a 9. dubna v přednáškovém sále ve Špýcharu a je určena jak pro jednotlivce, tak pro školní skupiny.
Školní skupiny se mohou předem přihlásit na e-mailu: knihovna@muzeumdk.cz 
nebo telefonu 499 318 326.
Přijďte si užít tvořivé jarní dny – těšíme se na vás! 🌸✂
Vstupné: 50 Kč

workshop: TKANÍ NA STUŽKOVÝCH STAVECH
středa 23. 4. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Na kurzu se naučíte jednoduchou techniku barevných pásků vzorovaných osnovou. Můžete si vytvořit dekorativní a zajímavé stuhy, lemy a pásky. 
Tento kurz je vhodný pro začátečníky, protože nabízí skvělou příležitost pro kreativní sebevyjádření a výrobu jedinečné a osobité ruční práce. Potřebný materiál a zapůjčení stávku je v ceně kurzu. 
Na kurz je nutná rezervace na emailu: lektor@muzeumdk.cz nebo na telefonu 499 318 323. Počet míst je omezený. Pomůcky a materiál v ceně kurzu. 
Cena kurzu: 300 Kč


přednáška: ČESKÁ MENŠINA NA KRÁLOVÉDVORSKU SE ZVLÁŠTNÍM ZŘETELEM NA ŽIREČ, SYLVÁROV A ŽIREČSKOU PODSTRÁŇ 
úterý 29. 4. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Přednášející PhDr. Ondřej Vašata z Muzea Podkrkonoší v Trutnově se ve své přednášce bude věnovat české menšině na Královédvorsku, a to zejména v kdysi samostatných obcích, které jsou nyní součástí Dvora Králové nad Labem. Připomene jejich spolky (zejména odbory Národní jednoty severočeské), významné osobnosti, školy, ale například i poměrně málo známý konflikt Čechů s německým obyvatelstvem ohledně prosazení českých bohoslužeb v žirečském kostele sv. Anny.
Vstupné: 50 Kč
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