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OTEVÍRACÍ DOBA VŠECH BUDOV MUZEA:
út – pá 9 - 12 / 13 – 16, so – ne 13 - 17

výstava: KRÁLOVÉDVORSKÝ OKRUH aneb Historie silničních motocyklových závodů ve Dvoře Králové nad Labem
31. 1. – 16. 3. 2025, výstavní sál ve Špýcharu
Výstava mapuje deset ročníků silničních motocyklových a automobilových závodů na městském okruhu ve Dvoře Králové nad Labem v letech 1952 – 1964. Dále zachycuje mezinárodní závody Královédvorský okruh O cenu Františka Šťastného pořádané v letech 1997-2016. Mimo bohaté fotografické dokumentace, cen a trofejí bude vystavena kolekce závodních motocyklů z nejslavnějšího období československého motocyklového sportu z období Františka Šťastného, Gustava Havla a Václava Paruse. 
Výstava vznikla ve spolupráci se členy OLD RACING CLUB Dvůr Králové nad Labem, kteří zapůjčí exponáty.
Vstupné: plné 50 Kč / snížené 30 Kč

výstava: BOŽENA PÝCHOVÁ: Tapiserie
2. 3. – 6. 4. 2025, výstavní sál ve Staré radnici
Ve výstavní síni na Staré radnici budou vystaveny originální ručně tkané tapiserie od akademické malířky Boženy Pýchové. Božena Pýchová je rodačkou ze Dvora Králové nad Labem, profesně začínala v kreslírně v královédvorském podniku TIBA, kde navrhovala textilní tisky. Po studiu na UMPRUM v Praze se ve své profesionální činnosti nejprve věnovala textilnímu tisku, později ve spolupráci s mnohými architekty aplikovala textilní tisk do architektury (interiéry hotelů a administrativy apod.). Současně se věnovala volné grafice a začala tvořit klasické autorsky tkané tapiserie. Toto staré umělecké řemeslo ji okouzlilo natolik, že se mu věnuje dodnes. Výstava se koná u příležitosti jejích devadesátých narozenin.
Vstupné: plné 50 Kč / snížené 30 Kč

beseda: KRÁLOVÉDVORSKÝ OKRUH 
čtvrtek 6. 3. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Beseda s Oldřichem Prokopem z OLD RACING CLUB Dvůr Králové nad Labem o deseti ročnících silničních motocyklových a automobilových závodech na městském okruhu ve Dvoře Králové nad Labem v letech 1952 – 1964 a také o mezinárodních závodech Královédvorského okruhu O cenu Františka Šťastného pořádané v letech 1997-2016. V rámci besedy proběhne komentovaná prohlídka výstavy.
Vstupné: 50 Kč

přednáška: EGYPT, OMÁN, TURECKO, TŘI MUSLIMSKÉ ZEMĚ … A PŘECE KAŽDÁ JINÁ
středa 12. 3. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Přijďte se podívat na zajímavé porovnání tří turisticky zajímavých zemí pohledem fotografa Zdeňka Cermana.  Na téměř 150 snímcích navštívíme známá turistická letoviska Egypta, Káhira - Giza - pyramidy, Turecká riviéra - Od Antalye po Alanyi, málo známý Sultanát Omán - absolutní dědičná monarchie.
Cena kurzu: 50 Kč

workshop: TKANÍ NA OBRUČI
středa 19. 3. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
V našem muzeu jsme pro vás připravili netradiční workshop.  Tkaní na obruči přináší nový pohled na ruční výrobu bytových textilií, jako jsou tapisérie nebo polštáře. Povolte uzdu svojí fantazii a přijďte vytvořit originál, ten jediný na světě. Veškerý materiál je pro vás nachystán. 
Na kurz je nutná rezervace na emailu: lektor@muzeumdk.cz nebo na telefonu 499 318 323. Počet míst je omezený. Pomůcky a materiál v ceně kurzu. 
Cena kurzu: 500 Kč

workshop: LINORYT V TEXTILNÍM TISKU
sobota 22. 3. 2025 od 13 do 16 hodin, v Expozici textilního tisku
Přijďte si vytvořit vlastní originální textilní výrobek pomocí linorytu! Naučíte se základní postupy od rytí motivu do lina až po samotný tisk na látku. Odneste si jedinečný textilní kousek vytvořený podle své fantazie. Dílna je vhodná pro začátečníky i pokročilé. Na workshop není nutná rezervace.
Vstupné: 80 Kč

přednáška: POZNÁVÁME LÉČIVÉ ROSTLINY NAŠÍ PŘÍRODY – NENÍ BYLINA, ABY NA NĚCO NEBYLA
středa 26. 3. 2025 od 17 hodin, přednáškový sál ve Špýcharu
Cílem přednášky Dr. Vladimíra Černíka je seznámit posluchače s poznáváním jednotlivých léčivých rostlin, s místy jejich výskytu v naší přírodě a formou jejich sběru, sušením, přípravou čajů apod.
Vstupné: 50 Kč

PŘIPRAVUJEME:
výstava: ŽIVOT A VÁLKA
4. 4. – 18. 5. 2025, výstavní sál ve Špýcharu
Výstava k 80. výročí konce 2. světové války v dobových fotografiích a dokumentech. Bude doplněna předměty připomínající toto smutné období dějin. K výstavě bude připraven quest (hledačka), který provede zájemce po památných místech spojených s 2. světovou válkou v ulicích města. K dispozici budou také pracovní listy pro školní výpravy.
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8. - 9. 4. 2025, přednáškový sál ve Špýcharu
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